

“2020全球华侨华人十大新闻”揭晓

印尼马国新闻上榜

北京2月7日电 (记者 冉文娟)由中国新闻社评选的“2020全球华侨华人十大新闻”7日在北京揭晓。十大新闻依次为:

一、习近平广东考察走访潮汕，肯定华侨贡献。2020年10月12至13日，习近平赴广东考察，充分肯定经济特区建设所取得的重要成绩。他先后来到潮州、汕头等地开展调研，并对海外侨胞给予高度评价。他说：“华侨一个最重要的特点就是爱国、爱乡、爱自己的家人。这就是中国人、中国文化、中国人的精神、中国心。中国的改革开放，中国的发展建设跟我们有这么一大批心系桑梓、心系祖国的华侨是分不开的。”

二、习近平复信美国犹他州小学生，鼓励学中文。鼠年春节前夕，美国犹他州卡斯卡德小学50名四年级学生用中文给中国国家主席习近平写新年贺卡，介绍他们学习中文的情况和个人爱好，表达对中国和中国文化的喜爱，表示希望能有机会访问中国，并祝习爷爷新年快乐。2020年2月15日，习近平亲切复信，鼓励他们继续努力学习中文，了解中国文化，为增进中美两国人民友谊作出贡献。

三、全球华侨华



人携手同心，抗击新冠肺炎疫情。2020年初，中国暴发新冠肺炎疫情，华侨华人虽远在海外，却时刻关注国内疫情。随着疫情在海外急速蔓延，华侨华人积极投入“第二故乡”的抗疫战场。在这场疫情“阻击战”中，海外侨胞发扬了中华民族的优秀传统，展现出大国侨民的良好形象。

四、归侨侨眷权益保护法颁布三十周年，侨益保护受关注。2020年是《中华人民共和国归侨侨眷权益保护法》颁布实施30周年。在归侨侨眷权益保护法颁布三十周年座谈会上，全国人大常委会副委员长白玛赤林指出，《归侨侨眷权益保护法》颁布30年来，中国侨务立法工作不断推进，依法护侨成效进一步显现，涉侨法律法规的宣传和普及力度不断加大，归侨侨眷在参与管理国家事务中的作用不断增强。

五、“水立方杯”中文歌赛走过10年，凝聚华侨华人“中国情”。2020年，“水立方杯”海外华人

中文歌曲大赛迎来10周年。大赛以“相约十年 心在一起”为主题，即使在新冠肺炎疫情的特殊情况下，仍然吸引了来自33个国家和地区的50个赛区近3000名选手报名。十年来，“水立方杯”中文歌曲大赛吸引了越来越多的华侨华人关注，已经升级为国家级侨务文化品牌和全侨参与的音乐文化盛会。

六、侨胞不用来回跑，中国多地推出线上办理业务。2020年广东、浙江、北京、福建等国内多地政府部门率先借助“互联网+”平台，搭建起联通海外侨胞的新桥梁，让缴纳社保、回国落户、处理纠纷等多项涉侨事务依托互联网技术得以跨境办理，让身处万里之遥的侨胞办事不用来回打“飞的”也能轻松搞定。这一系列惠侨举措大大提升了海外侨胞的获得感、幸福感、安全感，彰显了疫情之下为侨服务的暖心、贴心、用心。

七、满载海外华人乡愁，“送王船”列入非遗代表作



名录。中国和马来西亚联合申报的“送王船——有关人与海洋可持续联系的仪式及相关实践”(简称“送王船”)于北京时间2020年12月17日晚获列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。送王船民俗在马来西亚已有数百年历史，华人先辈早前从中国迁居南洋时将这项民俗带到马来西亚，并在当地传播传承，成为闽籍华人最具特色及代表性的传统民俗活动之一。

八、新中国首所华侨高等教育学府华侨大学迎来60周年校庆。2020年11月1日，华侨大学迎来建校60周年。作为新中国成立后兴办的首所华侨高等教育学府，60年来，因侨而生的华侨大学始终牢记亲侨、助侨、兴侨的创校初心，以“为侨服务，传播中华文化”为立校之本和兴校之托，高水平、高质量地服务侨界、侨生，服务地方经济发展。时至今日，华侨大学共培养了20万海内外校友，在各个行业、各个领

域取得了突出成就。

九、助力全球合作抗疫，中医药快步融入国际医药体系。2020年新冠肺炎疫情发生后，中国与80多个国家和地区交流中医药诊疗方案和临床经验，选派中医师赴近30个国家和地区助力当地疫情防控。中国已与40多个国家的政府、地区主管机构和国际组织签订了专门的中医药合作协议。由中国推动在国际标准化组织(ISO)成立的中医药技术委员会已发布数十项中医药国际标准。中医药正快步融入国际医药体系，为人类健康福祉作出越来越大的贡献。

十、70个国家将中文纳入国民教育体系。中国教育部2020年12月22日发布消息，全球有70个国家将中文纳入国民教育体系。目前，中国以外正在学习中文的人数约2500万，“十三五”期间，全球参加HSK等中文水平考试的人数达到4000万人次，这表明国际中文教育拥有广泛而坚实的基础。

中国新闻网